

Η Ομάδα Αιγαίου σε δράση

Κινούνται με φουσκωτά ταχύπλοα και μοιάζουν με δύναμη ταχείας επέμβασης. Εδώ και 15 χρόνια –με την αρωγή του κράτους και τη συνδρομή εταιρικών χορηγιών και ατομικών προσφορών–, βοηθούν τα μικρά ακριτικά νησιά, καλύπτοντας, μεταξύ άλλων, βασικές ανάγκες στην υποδομή τους, όπως εξοπλισμό για σχολεία, βιβλιοθήκες, γυμναστήρια, παιδικές χαρές κτλ. Κυρίως όμως, προσφέρουν στους ακρίτες την αίσθηση ότι κάποιος νοιάζεται γι' αυτούς και αφουγκράζεται τις ανάγκες τους.

Του Γιάννη Σαλούστρου
Φωτογραφίες: Ομάδα Αιγαίου

Η Ομάδα Αιγαίου αποτελείται από έναν πυρήνα περίπου 50 μελών, γύρω από τους οποίους ενεργοποιούνται 300 υποψήφια μέλη και 500–600 φίλοι που παρακολουθούν τις δράσεις της και βοηθούν. Οι άνθρωποι αυτοί προέρχονται από όλα τα κοινωνικά στρώματα και όλες τις επαγγελματικές ομάδες. Καθένας, στο μέτρο του δυνατού, προσφέρει τις υπηρεσίες του για την επίτευξη των στόχων της ομάδας. Ο κ. Απόστολος Μπιλίρης, εκ των ιδρυτικών μελών της ομάδας, λέει στο *Science Illustrated*: «Το σκεπτικό μας από την αρχή ήταν πως δεν υπάρχει άνθρωπος που να μη χρειάζεται το συνάνθρωπό του. Θελήσαμε λοιπόν να ενώσουμε τις δυνάμεις μας, για να βοηθήσουμε τους κατοίκους των ακριτικών νησιών να παραμείνουν στον τόπο τους. Γιατί, αν δεν μείνουν εκείνοι εκεί, δεν θα μπορούμε και εμείς να είμαστε εδώ». Και συμπληρώνει: «Οι αρχές λειτουργίας μας είναι η εμπιστοσύνη και η επικοινωνία. Αν κερδίσεις την εμπιστοσύνη, τότε μπορείς να κινητοποιήσεις όλες τις σπουδαίες αρετές που δεν τις βλέπεις δίπλα σου με το πρώτο μάτι, αλλά υπάρχουν σε κάθε άνθρωπο,

όπως το ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο, το φιλότιμο και η αλληλεγγύη».

Η ζωή πριν και μετά το καλοκαίρι

«Αν πας στα ακριτικά νησιά σε μια εποχή άλλη από το καλοκαίρι και δεις την καθημερινότητα των ανθρώπων, ή θα φύγεις αμέσως για να επανέλθεις το καλοκαίρι, που όλα είναι ωραία, ή θα ενεργοποιηθείς. Εμείς αποφασίσαμε να κάνουμε το δεύτερο» λέει ο κ. Μπιλίρης, μιλώντας για το ξεκίνημα αυτής της προσπάθειας.

Τον Απρίλιο του 1995, μια παρά με φουσκωτά σκάφη βρέθηκε σε κάποια ακριτικά νησιά και έζησε την καθημερινότητα των κατοίκων τους. Να πώς περιγράφουν οι ίδιοι την εμπειρία τους:

«... Τα λιμάνια μισοάδεια, οι δρόμοι έρημοι, τα μαγαζάκια της παραλίας κλειστά, χωρίς τη βουή και την κίνηση των παραθεριστών... Είχε φουρτούνα, απαγορευτικό. "Το καράβι, και μαζί μ' αυτό και ο δάσκαλος, δεν ήρθε. Δεν έφυγαν και τα ψάρια... και η ετοιμόγεννη για την πόλη... Και ο αγροτικός με τη γριά μαμή, τι θα κάνουν; Ό,τι μπορούν! Ο Θεός να βάλει το χέρι του". Τα λιγοστά παιδιά που απέμειναν στον αυλόγυρο του



σχολείου, μην έχοντας τι άλλο να κάνουν, το 'ριξαν στο παιχνίδι... Όχι όμως για πολύ. Οι πρώτες σταγόνες έπεσαν. Μια γυναίκα βγήκε στο παραθύρι. Φώναξε δυο ονόματα. Σιγά σιγά οι πιτσιρικάδες σκόρπισαν, η βροχή δυνάμωνε, τα τζάμια στα πορτοπαράθυρα έκλειναν. Μόνο το καφενείο της πλατείας γέμισε με μίας. Εκεί κωθήκαμε και εμείς. Κάτσαμε ένα γύρο. Κάποιος ντόπιος φώναξε στον καφετζή: "Κέρνα τα παιδιά!". Ήπιαμε τσάι καυτό, με μέλι ντόπιο, θυμαρίσιο. Κι ακούσαμε ιστορίες για τις δουλειές που λιγοστεύουν, την έλλειψη γιατρού, το λιμάνι που δεν φτάνεται 25 χρόνια τώρα, τα καράβια που τις περισσότερες φορές δεν έρχονται. Κοιταχθήκαμε στα μάτια. Είχαμε πάρει την απόφαση. Έπρεπε να ενεργοποιηθούμε, να βοηθήσουμε να μείνουν εκεί, στον τόπο τους, να ζήσουν και να προκόψουν μαζί του. Γυρίσαμε πολλά νησιά εκείνη την άνοιξη. Στο τελείωμα εκείνου του ταξιδιού, γεννήθηκε η Ομάδα Αιγαίου».

Το κοινωνικό έργο

Κάθε χρόνο, τα μέλη της Ομάδας Αιγαίου επισκέπτονται τα μικρά νησιά με τα χέρια γεμάτα δώρα και την καρδιά γεμάτη συναισθήματα. Τα παιδιά των νησιών τους υποδέχονται με παραδοσιακούς χορούς και, πολλές φορές, ντυμένα με την τοπική ενδυμασία. Όταν τα φουσκωτά δέσουν στον ντόκο και τα πληρώματα κατέβουν στο νησί, τα παιδιά ξεχύνονται και μοιράζουν σε όλους παραδοσιακά γλυκά. Τα γέλια και τα τραγούδια αντηχούν παντού.

Η Ομάδα Αιγαίου κατάφερε μέσα σε δέκα χρόνια να δημιουργήσει ουσιαστική επαφή με τους κατοίκους των ακριτικών νησιών. Μια επαφή η οποία δεν περιορίζεται μόνο στις λίγες ημέρες που διαρκεί κάθε επίσκεψή τους, αλλά διατηρείται όλο το χρόνο. Παράλληλα, οι εθελοντές γιατροί της



Η ουσιαστική επαφή με τους ντόπιους αρχίζει από τη χαρά των παιδιών με τα δώρα, τα οποία χορηγούνται κυρίως από μεγάλη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας.

Ομάδας Αιγαίου πραγματοποιούν προληπτικές εξετάσεις τόσο στους μαθητές των σχολείων όσο και στους ενήλικες, που έχουν πρόσβαση μόνο σε πρωτοβάθμια ιατρική φροντίδα. Το 2005, η ομάδα μετέφερε, ύστερα από μεγάλη προσπάθεια, 81 ογκώδη χαρτοκιβώτια με το διδακτικό και παιδαγωγικό υλικό που είχαν ζητήσει οι εκπαιδευτικοί για τις ανάγκες των σχολείων των νησιών Σχοι-

νούσσα, Ηρακλεία, Ανάφη, Ψέριμος, Τέλενδος, Λειψοί, Αρκιοί, Αγαθονήσι, Φούρνοι και Θύμαινα. Επίσης, τα τελευταία χρόνια έχει δωρίσει εξοπλισμό για 5 γήπεδα 5Χ5 στους Λειψούς, την Πάτμο, την Αστυπάλαια, τη Σίκινο και τους Φούρνους, για 9 παιδικές χαρές στους Λειψούς, τους Φούρνους, τη Σχοινούσσα, την Ψέριμο, το Αγαθονήσι, τους Αρκιοί, τη Δονούσα, την Αμοργό και τη Σίκινο ▶



Σαν δύναμη ταχείας επέμβασης, κινούνται με φουσκωτά ταχύπλοα, για να καλύψουν βασικές ανάγκες ακριτικών νησιών.



Οι εθελοντές γιατροί της Ομάδας Αιγαίου πραγματοποιούν προληπτικές εξετάσεις τόσο στους μαθητές των σχολείων όσο και στους ενήλικες, που έχουν πρόσβαση μόνο σε πρωτοβάθμια ιατρική φροντίδα.

ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

Η Ομάδα Αιγαίου συμπλήρωσε φέτος 15 χρόνια προσφοράς στους κατοίκους των ακριτικών νησιών, τπρώντας με συνέπεια την υπόσχεση που έδωσε την πρώτη φορά που διαπίστωσε τις δυσκολίες της ζωής σε αυτά τα νησιά. Με αφορμή αυτή την επέτειο, τον περασμένο Φεβρουάριο, αντιπροσωπεία της ομάδας έγινε δεκτή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια, ο οποίος τους συνεχάρη για το κοινωνικό τους έργο. Επίσης, στις 5 Μαρτίου φέτος, έγινε μια ειδική βραδιά στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, με παρουσία πολιτικών, δημοσιογράφων κτλ., η οποία ήταν αφιερωμένη στο έργο και την προσφορά της ομάδας όλα αυτά τα χρόνια. Στο πλαίσιο αυτής της εκδήλωσης προβλήθηκε ντοκιμαντέρ αφιερωμένο στη 15χρονη πορεία της Ομάδας Αιγαίου, που επιμελήθηκε ο σκηνοθέτης και μέλος της ομάδας Θανάσης Ζώης. Ήταν ένας μικρός απολογισμός ενός μεγάλου έργου και μια υπόσχεση ότι όσα έχουν γίνει μέχρι τώρα ήταν μόνο η αρχή.

► και εξοπλισμό γυμναστηρίου στους Λειψούς. Πέρα από τη βοήθεια σε υλικά αγαθά, προσφέρει επίσης και πολιτιστικό έργο, καθώς τα τελευταία χρόνια ο ετήσιος διάπλους κλείνει με συναυλίες γνωστών καλλιτεχνών (Πλέσσας, Τσαλιγοπούλου, Νικολόπουλος, Μακεδόνας, Νταλάρας κ.ά.), οι οποίοι προσφέρονται εθελοντικά.

Ο φετινός διάπλους

Στη φετινή περιήγηση στα νησιά, που διήρκεσε από τις 7 έως τις 18 Μαΐου, έλαβαν μέρος 11 φουσκωτά, καθώς και το ασθενοφόρο σκάφος «Μνήες Ε», που είναι πλέον εξοπλισμένο και με

μηχανήματα προληπτικής ιατρικής. Σταθμοί του ταξιδιού ήταν τα νησιά Σίκινος, Αμοργός, Κουφονήσι, Πάτμος, Αρκείοι, Λειψοί, Αγαθονήσι, Φούρνοι και Θύμαινα.

Το πρόγραμμα των επισκέψεων περιλάμβανε εγκαίρως σημαντικών έργων υποδομής, σε πολλά νησιά, όπως κλειστού γυμναστηρίου, παιδικής χαράς και βιβλιοθήκης στο Κουφονήσι, παιδικής χαράς στη Σκάλα Πάτμου και τον Κάμπο Πάτμου, καθώς και γηπέδου ποδοσφαίρου 5Χ5 στο Αγαθονήσι. Η ομάδα μετέφερε και δώρισε επίσης σύστημα ταχυδιωλιστηρίου νερού στη Θύμαινα, τον εξοπλισμό του νέου νηπιαγωγείου και οδο-

νιατρική έδρα στη Σίκινο, καθώς και ασθενοφόρο όχημα στην Αστυπάλαια. Πρόσφερε ακόμη 347 κιβώτια με παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό υλικό και ηλεκτρονικούς υπολογιστές στα νηπιαγωγεία και τα σχολεία των νησιών.

Το Ιατρικό τμήμα της ομάδας πραγματοποίησε μια σειρά εξετάσεων –καρδιολογικές, πνευμονολογικές, δερματολογικές, νευρολογικές, γυναικολογικές κ.ά.–, ενώ στα παιδιά έγινε προληπτικός έλεγχος σκολίωσης-κύφωσης, καρδιολογικός έλεγχος, οδοντιατρικός έλεγχος, έλεγχος ΩΡΛ, οφθαλμολογικός έλεγχος και παιδοορθopedική εξέταση.

Όπως λέει ο κ. Μπιλέρης, «κοιτώντας πίσω, διαπιστώνεις ότι έχουμε πάρει περισσότερα από όσα έχουμε δώσει. Γιατί, όταν παίρνεις χρήματα γεμίζει η τσέπη σου, όταν παίρνεις αγάπη γεμίζει η ψυχή σου».

Το τέλος κάθε ταξιδιού είναι και η αρχή της προετοιμασίας του επόμενου, καθώς οι ανάγκες είναι πολλές και είναι πολλά εκείνα που πρέπει να γίνουν. Επόμενος στόχος της Ομάδας Αιγαίου είναι να αναλάβει δράση για την αντιμετώπιση του έντονου προβλήματος λειψυδρίας που αντιμετωπίζουν τα μικρά νησιά – και ως προς αυτό αναμένονται σύντομα εξελίξεις.

Διαβάστε περισσότερα στο
www.scienceillustrated.gr



ΟΜΑΔΑ ΑΙΓΑΙΟΥ

15 Χρόνια ...

cream



Βάλαμε πλώρη για τα ακριτικά νησιά του Αιγαίου.

Συνεχίζοντας το εθελοντικό της έργο, η Ομάδα Αιγαίου, ταξίδεψε και πάλι στα μικρά ακριτικά νησιά, με σκοπό τη στήριξη και την ενίσχυση των περιοχών αυτών. Φέτος, είχε στο πλευρό της και τη WIND. Έντεκα φουσκωτά και ένα πλήρως εξοπλισμένο ασθενοφόρο σκάφος, σήκωσαν άγκυρες και επισκέφθηκαν από τις 7 έως τις 18 Μαΐου, εννέα ακριτικά νησιά, προσφέροντας στους κατοίκους τους, εξειδικευμένες ιατρικές εξετάσεις και προληπτικές εξετάσεις διάγνωσης & αντιμετώπισης του καρκίνου. Προσέφεραν επίσης, παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό υλικό καθώς και σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισμό, στα νηπιαγωγεία και τα σχολεία των νησιών.

Για περισσότερες πληροφορίες: www.omadaaigaiou.gr

ΣΙΚΙΝΟΣ-ΑΜΟΡΓΟΣ-ΚΟΥΦΟΝΗΣΙ-ΠΑΤΜΟΣ-ΑΡΚΙΟΙ
ΛΕΙΨΟΙ-ΑΓΑΘΟΝΗΣΙ-ΦΟΥΡΝΟΙ-ΘΥΜΑΙΝΑ



ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ WIND

